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 ST-00 Roboty budowlane 45000000-7 

  Wymagania ogólne  

 

1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  

1.2. Specyfikacja Techniczna – Wymagania ogólne odnosi się do wymagań technicznych 

dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane w celu realizacji 

przedsięwzięcia: 

REMONT POMIESZCZEŃ SANITARNYCH NA II PIĘTRZE OBIEKTU DUCS 
PRZY UL. MARCINKOWSKIEGO 1-3 W LEGNICY                            
INWESTOR:      Izba Administracji Skarbowej we Wrocławiu 

                     
ADRES               

INWESTORA:    53-333 Wrocław, ul. Powstańców Śląskich 24, 26 
 

1.3. Charakterystyka przedsięwzięcia 

Celem opracowania jest remont pomieszczeń sanitarnych na II piętrze obiektu DUCS przy  

ul. Marcinkowskiego 1-3 w Legnicy. Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość prac i 

zgodność ze specyfikacjami technicznymi i instrukcjami zarządzającego realizacją budowy lub 

Przedstawiciela Zamawiającego. Wykonawca jest zobowiązany wykonywać wszystkie roboty 

ściśle według otrzymanych specyfikacji technicznych. 

1.4. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne dla robót 

budowlanych 

1.5. Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren 

budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. Na 

Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanego mu terenu do chwili 

odbioru końcowego robót. Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w 

okresie trwania realizacji kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 

1.6. Ochrona terenu budowy 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca 

odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na przekazanym terenie. 

Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy.  

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności 

publicznej oraz / lub prywatnej  

1.7. Przestrzeganie prawa 

Wykonawca ma obowiązek znać wszystkie ustawy i rozporządzenia władz centralnych i władz 

lokalnych oraz inne przepisy, instrukcje oraz wytyczne, które w jakikolwiek sposób są 

związane z realizacją Robót lub mogą wpływać na Roboty objęte zakresem zamówienia. 

1.8. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej.  

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi 

przepisami,  

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich.  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 

jako rezultat realizacji robót albo przez personel wykonawcy. 

1.9. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby 
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personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 

nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 

utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież 

dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. Uznaje się, że wszelkie koszty 

związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są 

uwzględnione w cenie umownej. 

1.10. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji 

państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w 

pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 

prowadzenia robót.  

 

2. MATERIAŁY I URZĄDZENIA 

2.1. Wymagania ogólne  

Wszystkie Materiały stosowane przez Wykonawcę przy wykonywaniu Robót winny: być nowe 

i nieużywane, odpowiadać wymaganiom norm i przepisów wymienionych w niniejszych 

Specyfikacjach Technicznych.  

2.2. Przechowywanie i składowanie Materiałów, Urządzeń 

Wykonawca zapewni, aby Materiały składowane tymczasowo (do czasu ich użycia dla 

wykonywanych Robót) były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swą jakość i 

właściwości i były dostępne do kontroli.  

2.3. Uwaga 

Wyspecyfikowane w opisie i przedmiarach materiały i urządzenia nie są wskazaniem miejsca 

pochodzenia i producenta, a służą wyłącznie do określenia cech jakościowych, parametrów 

technicznych oraz estetyki wykonania, - dopuszcza się zastosowanie materiałów i urządzeń 

innych marek od wyspecyfikowanych w dokumentacji (tj. odpowiedników), pod warunkiem 

zachowania parametrów technicznych i wszelkich innych cech jakościowych oraz 

estetycznych zawartych w dokumentacji oraz uzgodnienia ich z Zamawiającym. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Wykonawca zapewni, aby sprzęt był składowany tymczasowo (do czasu jego użycia dla 

wykonywanych Robót) był zabezpieczony przed zanieczyszczeniem, zachował swą jakość i 

właściwości i był dostępne do kontroli. 

3.2. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 

sprzętu do użytkowania w przypadkach, gdy jest to wymagane przepisami . 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i na właściwości przewożonych 

Materiałów i Sprzętu. 

4.2. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Specyfikacje Techniczne opisują ogólne zasady wykonywania robót. 

5.2. Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót oraz za jakość zastosowanych 

Materiałów i wykonywanych Robót zgodnie z postanowieniami Warunków Kontraktu. 

5.3. W przypadku Materiałów, Urządzeń, dla których atesty są wymagane, każda partia tych 

Materiałów dostarczona do Robót będzie posiadała atest określający w sposób jednoznaczny 

jej cechy.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów. 

Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając w to personel, laboratorium, 
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3. SPRZĘT  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów.  

Przewiduje się prowadzenie rozbiórki przy użyciu ogólnodostępnego sprzętu budowlanego (młoty 

udarowe i ręczne, szlifierki, przecinarki, piły tarczowe, łopaty, taczki itp. lekki sprzęt budowlany). 

Roboty należy wykonywać stopniowo.  

 

4. TRANSPORT  

Transport materiałów z rozbiórki środkami transportu. Przewożony ładunek zabezpieczyć przed 

spadaniem i przesuwaniem.  

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Roboty przygotowawcze  

Przed przystąpieniem do robót demontażowych i rozbiórkowych należy:  

- teren ogrodzić i oznakować zgodnie z wymogami BHP,  

- wyłączyć obwody zasilające oraz zabezpieczyć wszelkie istniejące uzbrojenie, mogące ulec 

uszkodzeniu.  

- Zabezpieczyć drzwi zewnętrzne – przed wydostanie się kurzu na zewnątrz pomieszczenia.  

 

5.2. Roboty rozbiórkowe i demontażowe  

Roboty prowadzić zgodnie z przepisami bhp.  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne wymagania podano w ST 00,  pkt.6 

Sprawdzenie jakości robót polega na sprawdzeniu kompletności wykonanych robót rozbiórkowych i 

wizualnej ocenie ich wykonania oraz stopnia uszkodzenia elementów przewidzianych do powtórnego 

wykorzystania lub /i pozostających poza zakresem Robót. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru podano w ST 00, pkt 7. 

Jednostkami obmiaru są: m, m2, m3, szt. jednostki zgodne z przedmiarem i kosztorysem ofertowym 

dla danej pozycji robót.  

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej ST-00, pkt 8 

Wszystkie roboty rozbiórkowe podlegają zasadom odbioru robót zanikających.  

Przy odbiorze podlegają sprawdzeniu: 

- zgodność wykonanych rozbiórek ze specyfikacją techniczną i zleceniem, 

- uprzątnięcie elementów pochodzących z rozbiórki,  

- kontrola dokumentów potwierdzających utylizacje materiałów pochodzących z rozbiórki zgodnie z 

obowiązującymi przepisami. 
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6.2. Badanie gotowych elementów powinny obejmować:  

- sprawdzenie wymiarów, wykończenia powierzchni, zabezpieczenia antykorozyjnego, połączeń 

konstrukcyjnych, prawidłowego działania części ruchomych.  

6.3. Badanie jakości wbudowania powinno obejmować:  

sprawdzenie stanu i wyglądu elementów pod względem równości, pionowości i poziomowania,  

 

7. ODBIÓR ROBÓT  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST-00  

Odbiór obejmuje wszystkie materiały podane w punkcie 2, oraz czynności podane w punktach 5 i 6.  

Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 

wymaganiom technicznym.  

Odbiór powinien obejmować:  

- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego; badanie należy wykonać przez ocenę wzrokową.  

 

8. OBMIAR ROBÓT  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w ST-00. Pkt 8. 

 Ilość robót i materiałów niezbędnych do wykonania zadania należy określić na podstawie norm 

zawartych w odpowiednich Katalogach Nakładów Rzeczowych. Jednostkami obmiaru są: szt. ; m2 

Jednostki zgodne z kosztorysem ofertowym dla danej pozycji robót . 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej ST-00, pkt 9  

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

Wymagania dotyczące przepisów i norm ujęto w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne” ST-00, 

pkt 10. 

 

 ST 03 Okładziny z płytek ceramicznych 45431000-7 

    

 

1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot specyfikacji.  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej  są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z wykonaniem okładzin z płytek ceramicznych.  

 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji.  

Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

Ustalenia zawarte w specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie wszystkich robót związanych z ułożeniem płytek ceramicznych. Obejmują prace związane 

z dostawą materiałów, wykonawstwem i wykończeniem robót wykonywanych na miejscu.  

 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją.  

W ramach prac budowlanych przewiduje się wykonanie wszystkich czynności mających na celu 

wykonanie okładzin ścian i podłóg w pomieszczeniach toalet objętych remontem. Specyfikacja 
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obejmuje wykonanie okładzin przy użyciu kompozycji klejowych z mieszanek przygotowanych 

fabrycznie.  

 

1.4. Określenia podstawowe.  

Określenia podstawowe użyte w niniejszej, ST są zgodne z obowiązującymi Polskimi Normami  

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.  

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 

ST-00 , pkt. 5.  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność ze Specyfikacją 

Techniczną i poleceniami Zamawiającego. Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych 

dokumentów wymaga akceptacji .  

 

2. MATERIAŁY.  

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów i ich rodzaju podano w  Specyfikacji Technicznej pkt 2.  

Materiały stosowane do wykonywania okładzin z płytek ceramicznych powinny odpowiadać 

wymaganiom norm. Materiały powinny być zaopatrzone w etykietę lub nadruk na spodzie, 

umożliwiające ich identyfikację, określające, co najmniej: nazwę materiału i producenta, symbol 

barwy i wzoru, ilość, datę produkcji, a w przypadku klejów – sposób ich użycia. Powinien być również 

podany numer normy lub świadectwa dopuszczającego do stosowania w budownictwie. Do 

przyklejania płytek ceramicznych należy stosować kleje zalecane przez producenta płytek oraz w 

obowiązujących instrukcjach technologicznych. Stosowane kleje powinny zapewniać trwałe 

połączenie posadzki z podkładem i nie powinny oddziaływać szkodliwie na podkład.  

 

2.1.1. Właściwości.  

- odporność na działanie temperatury i wilgoci - płytki muszą być odporne na zmianę  

wymiarów pod wpływem wilgoci.  

- wytrzymałość na zginanie - parametr ten określa, przy jakim maksymalnym naprężeniu płytka łamie 

się. Jest on niezwykle istotny przy płytkach podłogowych, które w czasie użytkowania spotykają się z 

dużym obciążeniem, lecz także ściennych, które mogą być narażone na uszkodzenia podczas 

transportu i montażu, a na ścianie mogą się spotkać z nieprężeniami wywołanymi ruchami ścian 

budynku.  

- własności powierzchowne - są to odporność na zadrapania, zarysowania, zużycie podczas 

chodzenia. Szczególnie odporne mechanicznie muszą być płytki podłogowe. Twardość - czyli 

odporność na zarysowania podawana jest w skali Mohsa. Odporność na ścieranie określa jak płytka 

zachowa się na skutek czynników ścierających.  

- odporność na czynniki chemiczne - dotyczy to najczęściej środków chemicznych, które mogą 

zostawiać plamy. Płytki odporne na czynniki chemiczne nie mogą pod wpływem tych substancji 

zmieniać połysku ani barwy, a plamy powinny się dać łatwo usuwać wodą oraz popularnymi 

środkami.  

- właściwości związane z bezpieczeństwem - główną z nich jest odporność na poślizg, bardzo ważna 

dla płytek przeznaczonych na posadzki w pomieszczeniach  
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2.2. Stosowane materiały.  

2.2.1. Okładziny podłóg i ścian  z płytek do wewnątrz na podłogi i ściany 

2.2.2. Zaprawa klejowa, uelastyczniona, do wewnątrz na podłogi i ściany.  

2.2.3. Masa do fugowania – elastyczna, wodoodporna w kolorze szarym do stosowania do wewnątrz.  

 

3. SPRZĘT.  

3.1. Ogóle wymagania dotyczące sprzętu.  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 3.  

Rodzaje sprzętu używanego do robót wykończeniowych pozostawia się do uznania przez wykonawcę.  

 

4. TRANSPORT.  

4.1. Ogóle wymagania dotyczące transportu.  

Ogólne zasady dotyczące transportu podano w Specyfikacji Technicznej „Warunki ogólne” pkt 4.  

 

5. WYKONANIE ROBÓT.  

5.1. Zasady ogólne wykonywania robót.  

Ogólne zasady wykonywania robót podano w Specyfikacji Technicznej „Wymagania ogólne” pkt 5.  

Wykonawca prowadzący roboty posadzkowe podlega przepisom prawa budowlanego.  

 

5.2. Okładziny ścienne.  

Przed układaniem płytek na ścianie należy przygotować się (zgodnie z instrukcją producenta) 

kompozycję klejącą. Wybór kompozycji zależy od rodzaju płytek i podłoża oraz wymagań stawianych 

okładzinie. Płytki zaleca się dobijać młotkiem gumowym. Dla uzyskania jednakowej wielkości spoin 

stosuje się wkładki (krzyżyki) dystansowe. Przed całkowitym stwardnieniem kleju ze spoin należy 

usunąć jego nadmiar, można też usunąć wkładki dystansowe.  

 

5.3. Spoinowanie.  

Spoinowanie wykonuje się rozprowadzając zaprawę do spoinowania (zaprawę fugową) po 

powierzchni płytek pacą gumową. Zaprawę należy dokładnie wcisnąć w przestrzenie między płytkami 

ruchami prostopadle i ukośnie do krawędzi płytek. Nadmiar zaprawy zbiera się z powierzchni płytek 

wilgotną gąbką. Wszystkie spoiny powinny być wodoszczelne.  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.  

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót.  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Specyfikacji Technicznej „Warunki ogólne” pkt 6.  

Zakres czynności kontrolnych powinien obejmować:  

- sprawdzenie wizualne wyglądu powierzchni podkładu pod względem wymaganej szorstkości, 

występowania ubytków i porowatości, czystości i zawilgocenia,  

- sprawdzenie równości podkładu, które przeprowadza się przykładając w dowolnych miejscach i 

kierunkach 2-metrową łatę,  

- sprawdzenie spadków podkładu pod wykładziny (posadzki) za pomocą dwumetrowej łaty i 

poziomnicy; pomiary równości i spadków należy wykonać z dokładnością do 1mm,  

Kontrola wykonania posadzek i okładzin ścian polega na:  

- sprawdzeniu szerokości i prostoliniowości spoin,  
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Dopuszczalne nierówności badane przy przyłożeniu dwumetrowej łaty kontrolnej w dowolnym 

kierunku nie powinny być większe niż 2 mm. Dopuszczalne odchylenie powierzchni posadzki od 

płaszczyzny poziomej nie powinno być większe niż 2 mm/m i 5 mm na całej długości lub szerokości 

pomieszczenia.  

 

6.2. Badania w czasie realizacji i odbioru robót.  

Kontrola dostarczonych na budowę zestawów wyrobów oraz wyrobów budowlanych polega na 

sprawdzeniu zgodności materiału z wymaganymi w ST parametrami, zgodności dokumentów 

dopuszczających poszczególne wyroby do obrotu i stosowania z dokumentami odniesienia. 

Sprawdzeniu winna podlegać prawidłowość oznakowania poszczególnych wyrobów (oznakowanie 

znakiem B i znakiem CE), aprobata techniczna ITB, certyfikat zgodności z tą aprobatą oraz deklaracja 

zgodności europejska aprobata techniczna , certyfikat zgodności z tą aprobatą oraz deklaracja.  

Po stwierdzeniu formalnej przydatności wyrobów należy dokonać sprawdzenia zgodności 

asortymentowej, ilościowej i pośrednio jakościowej w oparciu o zaświadczenia (atesty) z kontroli 

producenta.  

 

7. OBMIAR ROBÓT.  

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót.  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Specyfikacji Technicznej „Warunki ogólne” pkt 7.  

7.2. Jednostka obmiaru.  

Jednostką obmiaru jest 1m2 (metr kwadratowy) dla okładzin ścian i posadzek   

 

8. ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji Technicznej „Warunki ogólne” pkt. 8.  

8.2. Rodzaje odbiorów  

Roboty związane z wykonaniem robót podlegają:  

- odbiorowi przed wbudowaniem - na zgodność z aprobata techniczną lub dokumentacją 

indywidualną w zakresie rozwiązania konstrukcyjnego, zastosowanych materiałów i jakości 

wykonania,  

- robót zanikających i ulegających zakryciu - odbiorowi wstępnemu po zamontowaniu - wbudowaniu 

elementów 

- odbiorowi końcowemu. 

 Uznaje się, że roboty zostały wykonane prawidłowo, jeżeli wszystkie operacje technologiczne zostały 

ocenione pozytywnie. Z czynności odbiorowych należy sporządzić protokół odbioru i dołączyć go do 

dokumentacji budowy. 

8.1. Odbiór materiałów.  

Odbiór materiałów powinien być dokonany przed ich wbudowaniem. Odbiór materiałów powinien 

obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie z wymaganiami odpowiednich norm 

przedmiotowych lub świadectw dopuszczenia do stosowania w budownictwie.  

 

9. PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Ogólne zasady płatności podano w Specyfikacji Technicznej „Warunki ogólne” pkt 9. 
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10. PRZEPISY I NORMY DOTYCZĄCE PROWADZENIA ROBÓT.  

-  PN-ISO 13006:2001 Płytki i płyty ceramiczne. Definicje, klasyfikacja, właściwości i znakowanie  

-  PN-EN 87 :1984 Płytki i płyty ceramiczne ścienne i podłogowe. Definicje, klasyfikacja, właściwości i 

znakowanie  

- PN-EN 176:1996 - Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o małej nasiąkliwości wodnej 

E<=3%. Grupa BI  

- PN-EN 177:1997 - Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o nasiąkliwości wodnej 3%<E<=6%. 

Grupa B IIa  

- PN-EN 178:1998 - Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o nasiąkliwości wodnej 6%<E<=10%. 

Grupa B IIb  

-  PN-EN 159:1996 - Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o nasiąkliwości wodnej E>10%. 

Grupa B III  

-  PN-EN 12004 : 2002 - Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne. PN-75/C-04630 Woda do 

celów budowlanych. Wymagania i badania.  

-  PN-88/B-30000 Cement portlandzki.  

-  PN-88/B-30001 Cement portlandzki z dodatkami.  

-  PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych.  

 

 ST 04 Roboty sanitarne 45330000-9 

    

 

1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot specyfikacji.  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej  są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

przebudowy instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej w pomieszczeniach toalet objętych remontem. 

 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji.  

Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

Ustalenia zawarte w specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie wszystkich robót związanych z przebudowy instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej.  

 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności mające na celu przebudowę i 

podłączenie instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej w pomieszczeniach toalet. Niniejsza specyfikacja 

techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót:  

- wykonanie podejść wodociągowo-kanalizacyjnych pod wykonanie nowej armatury (sedesów, 

umywalek) do istniejących instalacji wod.-kan.,  

- wymianę wpustu podłogowego kanalizacji,  

- wykonanie prób ciśnieniowych. 

 

1.4. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie ze specyfikacją techniczną, poleceniami 

Zamawiającego. Wszelkie zmiany nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
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Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

robót budowlano-montażowych.” 

 

2. MATERIAŁY  

Do wykonania instalacji wod.-kan. mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i 

zagranicznych UE. Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie 

aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom.  

Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony 

aktualnymi normami.  

2.1. Armatura  

W kabinach ustępowych zaplanowano sedesy ceramiczne montowane do podtynkowego stelaża WC. 

Pisuary podwieszane, umywalki ceramiczne nawierzchniowe w kolorze białym. Sedesy ceramiczne. 

Przy umywalkach zamontować baterie umywalkowe. 

 

 3, SPRZĘT  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 

 

4. TRANSPORT l SKŁADOWANIE  

Armatura dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność.  

Podczas transportu, przeładunku i magazynowania należy unikać ich uszkodzenia. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1 Montaż  

Miski ustępowe oraz umywalki należy włączyć do podejść wodociągowo-kanalizacyjnych w 

pomieszczeniu. Do umywalek, podłączyć przewody ciepłej i zimnej wody. Odpływy z PVC włączyć do 

istniejącej instalacji kanalizacyjnej za pomocą typowych kształtek kanalizacyjnych.  

Instalacja przed zakryciem przewodów musi być poddana próbie szczelności. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji wod.-kan. powinna być przeprowadzona 

w czasie wszystkich faz robót.  

Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości 

producenta. 

 

7. ODBIORY ROBÓT 

Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji wod.-kan, należy dokonać zgodnie z 

”Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” 

Odbiory powinny być przeprowadzone po każdej fazie robót. 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić protokół badań szczelności instalacji. 

 

8. OBMIAR ROBÓT  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne" ST-00 
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3. SPRZĘT  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 

 

4. TRANSPORT i SKŁADOWANIE  

Transport i składowanie materiałów i urządzeń powinien odbywać się tak aby nie uległy one 

uszkodzeniu. Podczas transportu, wyładunku i magazynowania należy unikać ich zanieczyszczeń. 

Magazynować w zamkniętych pomieszczeniach. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 5.1.Ogólne zasady wykonania robót  

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne”. Wykonawca jest odpowiedzialny 

za prowadzenie robót zgodnie z wytycznymi Zamawiającego i umową oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i jakość wykonanych robót. Roboty winny być wykonane zgodnie z wytycznymi 

Zamawiającego, wymaganiami ST. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji powinna być przeprowadzona w czasie 

wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i „Warunkami technicznymi wykonania i 

odbioru robót budowlano-montażowych dla instalacji elektrycznych”. 

 

7. ODBIÓR ROBÓT  

7.1.Warunki odbioru instalacji  

7.1.1. Odbiór częściowy.  

Odbiorowi takiemu mogą podlegać m.in.:  

- przygotowanie podłoża do montażu kabli i przewodów,  

- urządzeń i odbiorników energii elektrycznej oraz innego osprzętu,  

7.1.3. Odbiór końcowy  

Badania pomontażowe jako techniczne sprawdzenie jakości wykonanych robót należy przeprowadzić 

po zakończeniu robót elektrycznych przed przekazaniem użytkownikowi urządzeń zasilających.  

Wyniki badań trzeba zamieścić w protokole odbioru końcowego. 

 

8. OBMIAR ROBÓT  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne"  

ST-00. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne" 

ST-00 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

- Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U.2016 poz. 290).  

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75/02 poz. 690 z późn. 

zmianami)  
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- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” cz. V „Instalacje 

elektryczne” 

 - Rozporządzenie Ministra Spraw wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998 r. W sprawie 

aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych (Dz.U. NR 

107/98 poz. 679, Nr 8/02 poz. 71 z późn. zm. 

- normy dotyczące Instalacji elektrycznych w obiektach budowlanych.  

- normy dotyczące dobór i montaż wyposażenia elektrycznego.  

- normy dotyczące uziemienia i przewodów ochronnych 

-normy dotyczące doboru i montaż wyposażenia elektrycznego. 

 

 

 ST 06 Roboty malarskie 45442100-8 

    

 

 

1. WSTĘP  

1.1 PRZEDMIOT Specyfikacji Technicznej 

 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót malarskich realizowanych podczas wykonania zadania „Remont pomieszczeń biurowych.  

1.2 ZAKRES STOSOWANIA Specyfikacji Technicznej  

Szczegółowa specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

1.3 ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH w Specyfikacji Technicznej 

 Roboty, których dotyczy Specyfikacja, obejmują wszystkie czynności mające na celu wykonanie 

malowania: – wewnętrznego (wewnątrz pomieszczeń),  

1.5 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 

projektową, ST-00 i poleceniami Zamawiającego. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w  

ST-00 „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7. 

  

2. MATERIAŁY  

2.1 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

 Ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 2. 

Materiały stosowane do wykonania robót malarskich powinny mieć: 

 – oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą 

europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową 

specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru 

Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo  

– deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli 

dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i 

bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, albo  

– oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu 

oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, 

bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”, 
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6. KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT  

Ogólne zasady kontroli podano w ST-00 „Wymagania ogólne”, pkt 6  

6.2 BADANIA PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO ROBÓT MALARSKICH  

Przed przystąpieniem do robót malarskich należy przeprowadzić badanie podłoży oraz materiałów, 

które będą wykorzystywane do wykonywania robót. 

6.3 BADANIA W CZASIE ODBIORU ROBÓT  

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały wszystkie 

wymagania dotyczące wykonanych robót malarskich, w szczególności w zakresie:  

– zgodności z dokumentacją projektową, ST-00  

– jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, – prawidłowości przygotowania podłoży,  

– jakości powłok malarskich. Przy badaniach w czasie odbioru robót pomocne mogą być wyniki badań 

dokonanych przed przystąpieniem do robót i w trakcie ich wykonywania. Badania powłok przy ich 

odbiorze należy przeprowadzać nie wcześniej niż po 14 dniach od zakończenia ich wykonywania. 

Badania techniczne należy przeprowadzać w temperaturze powietrza co najmniej +5°C i przy 

wilgotności względnej powietrza nie przekraczającej 65%. Ocena jakości powłok malarskich 

obejmuje:   

 - sprawdzenie wyglądu zewnętrznego,    

- sprawdzenie zgodności barwy i połysku,    

- sprawdzenie odporności na wycieranie,   - sprawdzenie przyczepności powłoki,    

- sprawdzenie odporności na zmywanie.  

Metoda przeprowadzania badań powłok malarskich w czasie odbioru robót: 

a) sprawdzenie wyglądu zewnętrznego – wizualnie, okiem nieuzbrojonym w świetle rozproszonym z 

odległości około 0,5 m,  

b) sprawdzenie zgodności barwy i połysku – przez porównanie w świetle rozproszonym barwy i 

połysku wyschniętej powłoki z wzorcem producenta,  

c) sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie – przez lekkie, kilkukrotne pocieranie jej 

powierzchni wełnianą lub bawełnianą szmatką w kolorze kontrastowym do powłoki. Powłokę należy 

uznać za odporną na wycieranie, jeżeli na szmatce nie wystąpiły ślady farby,  

d) sprawdzenie przyczepności powłoki: 

 – na podłożach mineralnych i mineralno-włóknistych – przez wykonanie skalpelem siatki nacięć 

prostopadłych o boku oczka 5 mm, po 10 oczek w każdą stronę a następnie przetarciu pędzlem 

naciętej powłoki; przyczepność powłoki należy uznać za dobrą, jeżeli żaden z kwadracików nie 

wypadnie,  

– na podłożach drewnianych i metalowych – metodą opisaną w normie PN-EN ISO 2409:1999,  

e) sprawdzenie odporności na zmywanie – przez pięciokrotne silne potarcie powłoki mokrą 

namydloną szczotką z twardej szczeciny, a następnie dokładne spłukanie jej wodą za pomocą 

miękkiego pędzla; powłokę należy uznać za odporną na zmywanie, jeżeli piana mydlana na szczotce 

nie ulegnie zabarwieniu oraz jeżeli po wyschnięciu cała badana powłoka będzie miała jednakową 

barwę i nie powstaną prześwity podłoża. 

 

7 ODBIÓR ROBÓT 

7.1 OGÓLNE ZASADY ODBIORU 

 podano w ST-00 „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 7 
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8 OBMIAR ROBÓT  

8.1 OGÓLNE ZASADY ODBIORU ROBÓT 

 podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 8 

 

9 PODSTAWA PŁATNOŚCI  

9.1 OGÓLNE USTALENIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI  

podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 9 

 

10 PRZEPISY ZWIĄZANE  

10.1 NORMY  

PN-68/B-10020 Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze.  

PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze.  

PN-91/B-10102 Farby do elewacji budynków. Wymagania i badania.  

PN-89/B-81400 Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport. 

 PN-EN ISO 2409:1999 Farby i lakiery. Metoda siatki naciąć.  

PN-EN 13300:2002 Farby i lakiery. Wodne wyroby lakierowe i systemy powłokowe na wewnętrzne 

ściany i sufity. Klasyfikacja.  

PN-C-81607:1998 Emalie olejno-żywiczne, ftalowe, ftalowe modyfikowane i ftalowe polimeryzowane.  

PN-C-81800:1998 Lakiery olejno-żywiczne, ftalowe modyfikowane i ftalowe polimeryzowane.  

PN-C-81801:1997 Lakiery nitrocelulozowe.  

PN-C-81802:2002 Lakiery wodorozcieńczalne stosowane wewnątrz. PN-C-81901:2002 Farby olejne i 

alkidowe.  

PN-C-81913:1998 Farby dyspersyjne do malowania elewacji budynków.  

PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz.  

PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu.  

10.2 INNE DOKUMENTY I INSTRUKCJE  

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych (tom I, część 4) Arkady, 

Warszawa 1990 r.  

– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część B: Roboty wykończeniowe. 

Zeszyt 4: Powłoki malarskie zewnętrzne i wewnętrzne. Warszawa 2003 r.  

– Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. Wydanie II, 

OWEOB Promocja – 2005 r. 

 

 

 

           Opracował 

 

 

           Grzegorz Sulej 




